














































- SJRDOMBJÁNÁL. 

A jó tanító. 

Az iskola porát nem Ö, a halál rázta le 
ruháiról. Az iskola növendékei nek vidám kacagását nem 
Ö, a halál fegyelmezte. Az életet malom kövét nem 
egy hüséggel teljesített és bevégzett, elismerést kiérde­
melt csendes, nyugalmas sors, hanem a halál állitotta 
meg az élet derekán. 

A szomorú jelentés rajza lehajló ágú fa alatt sir­
emléken angyalt ábrázol. Siratja a tanítói sorsot, 
a kérlelhetetlen végzetet, a még "java-korá"-ban szétron­
csolt életet. Könnyezi a be nem váltott reményt, a vágy­
halmazt, az apai gondot, a hitvesi szeretetet, a család, 
iskola, egyház iránti aggodalmat. 

Könnyezi, mert mi úgy sem tudjuk eléggé megsiratni 
azt, ki az iskola porának áldozata. Családjának, iskolá­
jának, egyházának élt, s jutalma: a 

Az csengettyüszótól a harangzugásig, ami a ta­
nító életében van, nem egyéb, mint zaj, lárma, fegyelme­
zés és tanítás - és nagy Hogy egy falúnak 
népe milyen lehet, azt az iskola dönti el. Nemzedékek ke­
rülnek ki kezei közül, s az irányítást és vezetést azután is 
kezei között tartja. Kezdetben, kezében a ..laterna magica"­
val igyekszik bevilágitani a gyermeki lélek "cameraobscura "­
jába, azután a már kipreparált lelket vezeti az istenházába. 
Át kelt vennie a bányász lámpáját, hogy le tudjon hatolni 
II mélyére ; a kertész szerepét, hogy lenyeseiesse (I 
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durva "hajtásokat; a szobrász vésőjét, hogy embert farag­
jon belőle; a festő ecseljét, hogy reá fesse lsten képét, s 
hasonlatosságát És igen sokszor kárba megy minden tö­
rekvés, igen sokszor hálátlanság az, amivel találkozik. 
Nagyobb fájdalom nincs, mint a hálátlanság által ütött 
seb szenvedése. Ez a tanító osztályrésze. Ezt a nagy igaz­
ságot: .Istennek köszönöm, kogy élek. tanitóimnak, hogy 
emberré leItern", csak egy mondotta még. Azóta ismétel­
getjük e mondás igazát, de nem jutolt eszünkbe önma­
gunktól jutni ez igazságra. 

Emberré lenni, nemes törekvés. E törekvést elősegí­
teni, végrehajtani: nemes elhivatás. Talán nem is érti meg, 
nem is érzi meg minden tanító. Ezt nem notesz rendszer· 
rel, bizonyítvány kitöltésével lehet elérni, hanem állandó 
oktatással; tehetségek felismerésével és kifejlesztésével, 
akaraterő ébresztéssel. munkakedv felébresztésse!. A kö­
szönés egyszerü formájától, a hálaérzet felkeltéséig, min­
den itt megy végbe. 

E nemes érzelmek és indulatok, tehetségek és kicsi­
ségek között áll mosolyogva a tanító. Száz meg száz lel­
ket kell megismern ie, fölfedeznie és irányítania, mert ha 
ezt nem igy teszi: lelkiismerete lázad fel s kéri számon 
mulasztásait 

Semmire sem emlékezünk kedvesebben, mint az is­
kolára, a játszótársakra, az osztálytárs csinytevéseire, vagy 
komolyságára, barátságára, vagy összeférhetetlenségére és 
magára a tanítóra, mondásaira. szokásaira. 

A tanító egész gondolatvilágát. érzéseit, szokásait 
rányomja tanítványaira bélyegképen. Nagyon kell vigyáz­
nia arra, hogy a bélyeg olyan legyen, "hogy mások lát­
ván cselekedeteit, dicsóitsék a mennyei atyát". 

Ez nem a tanító dicsőitése, amiket elmondottam, 
hanem munkájának nagyon egyszerü szavakba öntölt el­
ismerése. Ót eléggé értékelni, kellő elismeréssel szólni róla. 
nem lehet. Úgy vagyunk a tanítóval is, mínt IIZ apával 
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és anyával. Az apát nem lehet és nem kell dicsérni, amiért 
kenyeret és ruhát ad gyermekének; az anyát azért, mert 
csókkal ébresztgeti és altatia; a tanítót azért, hogy tanítja. 
Egészen benne fekszik ez a hivatás természetében. Jól 
esik azonban viszonozni a szeretetet fi gyermeknek. s jól 
esik kedveskedni azoknak, kiknek részéről mindig a legna­
gyobb irányítást tapasztaltuk életünkben. 

Ezt teszik a te tanítványaid is. 
Megtudod majd odafönn, hogy ill lenn milyen sokáig 

emlegetik neved, s hány hálás tanítványod keresi fel majd 
sirodat. 

A dicsőségesen megfutott élet után, legyen csendes 
pihenésed. 

• 

Szent örökség_ 

. .. Pecsételd meg az én tanításomat tanítványaimban, 
mert elhív engemet az Úr l" (Esaiás 8:, •. ) 

A tavasz első reggelén, .. éj-nap egyenlőség" hajnalán. 
a munka közepén ért utól a halál. 

Akkor mentél el. amikor legnagyobb szükség volt reád. 
Nem is olyan régen ott láttunk még az iskola padjai 

előtt. ahol a mi gyermekeink ülnek. reád figyelnek. s most 
koporsód körül gyül össze a bámuló. megrémült figyelem. 

Sápadtak a gyermeki arcok. megihletődöttek a fel­
nőltek, mi pedig kérdve nézünk az égre; 

- .. Te telted ezt. Uram 7" 
• 

A család bizakodó reménnyel adja át gyermekét a 
tanítónak, egy megértő léleknek. ki figyelemmel kiséri a 
lélek megmozdulásának útját. 

A család érzelemre. az iskola értelemre tanít. Mi 
Ve88zőparipát adunk a gyermek ke?;ébe. fúzfasipot szájába, 
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s nem gondolunk arra, milyen fájdalmas lesz, amikor a 
paripa összetörik, a fűzfasíp elreped és gyermekkorunk 
malmába n összeörlödik minden játékszer. A papircsónakot 
a viz elsodorja. a papircsákól a sár beszennyezi, a parányi 
dob szétreped és a könnycsepp kiábrándulva aláhull a 
földre, mintha eltemetni akarna minden gyermekkoriemléket. 

Érzelmeket halmozunk össze a gyermekben, hogy 
ezek aranyporozzák be Éden-kertjének minden virágát, S 

igy adjuk át az iskolának. 
Az iskola értelemre szeretettel tanit. Nem rontja össze 

a kártyavárakal. de omladozó várak ról mond csodás re­
géket; tündérkerleket nem pusztít jégverésseI. de értékes 
gyümölcsfákat ültet abba. Nem akar kiábrándítani, csak 
formát ad a képzeletnek, mint a hangnak betüt. Vonal­
vezetése nemcsak a táblán látszik fehéren, nyomot vés 
ez a lélekbe is, s e fehér vonalak végigkisérnek minket 
az életen. E vonalakon ül az értelem, átgörbül a be tük 
alakjain, átmegy a könyvek lapjaira; átrepül a számoló­
gépre s végig járja a térkép hegyeil, folyam medreit s ke­
resi az élővizek forrásait. Fölemelkedik a csillagokig, be­
hat a földbe az aranyig a hűséges vezető: a tanító mellett. 
És' kifinomul, kijegecesedik az értelem. 

Ezeket tetted Te is. És mi volt a jutalom? I1yést el­
kergetik, Esaiást ketté fürészelik, Jézust elűzik falujából, 
Dávid Ferencet börtönbe zárják, a tömeg mindig helytele­
nül itél. A vezetőknek, a prófétáknak sorsa ez. Másokért 
őrlődik a lélek, szenved s pusztul el. 

A tanító érzi leginkább ez itéletek igaztalan voltál. 
ő látja leghamarább az élet sápadt arcát, a polyp s meduza 
főböl összeállított sifonoforát. E sifonoforák rémílik az élet 
alakjait, ezek ábrándít ják ki az ifjú lelkeket és mégis dol­
goznak. élnek és meghalnak. 

Sirjuk feletl virraszt az igaz kegyelet. 



HŐSÖK NAPJÁN. • 

A GÖnczÖlszekerén. 
(Hősök ünnepén.) 

Tejúton a Göncölszekerén rohan képzeletem. Amerre 
megyek, a .. Tejúton .. szerteszét golyótól lyukasztott katona 
csákók, rongyos dolmányok, összetört puskacsövek, el­
görbült kardok hevernek. Be van hintve ez az út rózsa­
szin lapokkal, tépett levelekkel. A .. vériszapos" földnek 
képe itt még mindig látszik, levegóje érzik, az egész tejút 
egy szomorú emléke a világ háboru nak. 

A csillagok, mintha égre száradt könnycseppek len­
nének, homályosak. Amelyik csillag még fénylik, az az 
árva könnye. Sok apa, anya nem sir már, együtt vannak 
régen a fiukkal. 

Az ég akkor fényképezte le a földet, mikor az a 
szeretet és erkölcs törvényétól elfordulva, a legtorzabb ala­
kot vette fel s ezt a képet tette a tejútra, hogy amikor a 
föld látja, irtózzék meg fájdalomtól eltorzult arcától. 

A háboru pusztító fergetegének túró alanyai azok, 
kik lelkükkel ott járnak az átlyukasztott csákó k között s 
akiknek emlékük már csak a nevek. 

Nevek. Mert a földön a háborunak már semmi nyoma. 
A vércseppek eltüntek, ekenyomok váltotlák fel a srap­
nell nyomait s újból hangzik az ének. Csakhogy ez az 
ének még nem egészen vidám, eróltetett, kopott hangle­
mez vásott hangja ez. És szomorú lesz az ének addig, 
mig akasztenek fiókjaiban a rózsaszinü lapok ott állanak, 
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mig a fiu meséli a gyermekeknek a nagyapa hősteltei!. 
A föld mindig fájdalmas, mindig szomorú, 

A legnagyobb magyar költő teszi fel a kérdést: 
.. Mivé lesz e föld. megfagy-e, el ég-e 1 
Én úgy gondolom" meg fog fagyni végre. 
Megfagyaszt ják a jéghideg szivek. 
Melyek benne s bele fekszenek '" 

Én úgy gondqlom, hogy a föld el fog égni végre, el­
hamvaszt ják a tűzben égő szivek, melyek benne s bele 
fekszenek, mert e földet a szivek lelkesedése tarkítolta, 
szépítette, nehezítette. 

Ez a lelkesedés lehet a hit, a vallás. a munka, a 
haza, a művészet, a tudomány iránti lelkesedés, de bár­
milyen legyen az a szív, ég tüzében, mely egykor a föld­
ben hül ki, vagy melegében hamvad el. 

Mig a Göncölszekerén járok s innen a földre né­
zek, úgy érzem, hogy mi két hatalmas vonzerő centrumá­
ban állunk: az ég és föld vonzerejében. Egyik testünket, 
másik lelkünket vonzza s a keltő találkozási pontjában 
emelkedik ki az életenergia. 

És .mind a két erő győz, mind a kettőnek adunk, 
egyiknek testünket, másiknak a lelkünket. A háboru nagy 
tömeg-lélek szállító, a nagy tömeg sírásó ez életenergiát 
pusztítja el akkor, mikor az élet duzzasztó erejében áll, 
nem csoda, ha sir az apa, ha sir a gyermek. 

Erőtök duzzadó alakjai voltatok ti is az életnek, élet­
energiával, lelkesedéssel állottatok az ég és föld vonzÓ 
erejének centrumában, most kihült szivetek hidegétől fagy 
meg a föld, vagy tüzétől ég el végre. 

Mi pedig a Göncölszekerén a Tejúton megyűnk to­
vább emlékeket keresni. majd leszállunk a földre, hogy 
márványba véssük azoknak neveit, kiknek lelkeivel oda 
fönn a képzelet egén találkozunk. 
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Prófétálj e tetemek felől, 
(Hősök napján). 

, 

A léleknek két pihenő oázisa van: mikor a mult id ón 
mereng, s mikor a jövőbe néz. 

A mult kellemes, vagy fájdalmas emlékein ha átsza­
lad lelkünk, édes nyugalom lágy fuvalm át érezzük, mely­
tól felüdül a jelen s az a könnycsepp, mely ilyenkor sze­
münkben csillog, nem a fájdalomé, hanem a kiengeszte­
lődésé, az élettel való kibékülésnek vigaszcseppje ez. 

A jövó tarka szinekben vibrál előttünk, mosolygó 
angyalként incselkedik. A gondolat iti a képzelet erejével 
festeget naptól kölcsönvett ragyogó szinekkel csábképeket. 

S ha fekete sávokat von a kétkedés a jövő egére, 
a reménység még ezt is kiszínezi, s nem engedi, hogy a 
.Iemondás" bénulttá tegye az élet alakjait. 

E két pontnál pihen a lélek. 
E pihenő pontokat érzi az "egyed", érzi a "család", 

a "tömeg". 
E napot úgy képzelem, mintha a lélek oázisa volna, 

mikor a templom belsejében az önmagába szálló képze­
let a mult időket járja, l1em zúgolódva már, hanem meg­
békélve sorssal és Istennel. Könnycseppek peregnek ma 
is a szemekből, de nem azok, melyek zivatart jelentenek, 
hanem amelyek vihar után szeliden hullanak alá békilően. 

Én pedig úgy érzem, hogy az Úrnak keze visz a 
lélek által egy mezőre, mely csontokkal telt és szól hoz­
zám az Istenem: Prófétálj e tetemek fölött. 

A mező, hová az Úr lelke ragad, szédületes mére­
tekben szélesbül ki előttem, a Volga, Szajna, Rajna, Duna, 
Isonzó parti virágait mind e mezőkön mossa, a Kárpátok 
havasi gyopárja is mintha integetne. az Ararát is komo­
lyan figyelmeztet, O is megreszketett az ágyuk döreje alatt, 
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pedig valamikor a béke zöld olajágá! lálta. E helyeken 
mind tetemek feküsznek és én beszélek hozzájuk: 

_ Halljátok meg az Úr beszédét. lelket bocsátok 
belétek. inakat. húst adok reátok s tudjátok meg. hogy 

• 
én vagyok az Ur. 

Kényszerítjük öket. hogy jelenjenek meg e helyen. 
hol valamikor velünk együtt imádkoztak. ahol konfirmál­
tak. ahol hűségi esküt fogadtak. 

Emlékezzék az egyes lélek. a család. a tömeg. 
Vannak !c58iiUűnh. kik a harderek végtelen 

láncolatát. kik napsugarában. lát-
ták a narancs hazáját; tövénél töltöttek fáj· 
dalmas napokat. vagy a Kárpátok magaslatán érezték a 
kemény tél rettenetes hidegét és mégis itt lehetnek közöttünk. 

Ezek a visszatért harcosok. nyelv. faj. felekezet kü­
lömbség nélkül. e napon gondoljanak vissza szenvedé­
seikre s áldják a hatalmas Istent gondviseléséért s azután 
a tavasz virágaiból fonjanak koszorut s helyezzék az oldaluk 
mellől kilött bajlársuk ismeretlen sirj ára. A pokol kínjából. 
golyók pergőtüzéből. srapnell vájta mélyedések gödreiből 
szabadult harcos el ne feledje soha. hogy új életet nyert 
menekülésével. melyet megköszönni az Istennek nem 
tud soha. 

A .. család" életében ma nagy a lehangoltság. Szó­
talanul jár mindenik s időnként meg-meg állna'k egy kép 
mellett. mely az apának vagy a fiunak arca vonásait örö­
kíte!tte meg. A kép körül fekete fátyol, a kép fölött egy 
rózsaszinü lap. kép alatt hervadt virágcsokor. Most min­
den szent, mint a visszaemlékezés. E képre, mig én pr,ó­
fétálok. hust. izmot az özvegy. a gyermekek. a testvérek 
rokonok raknak. vele együtt vannak. együtt ülnek asztal mellé. 
együtt esznek. mint amikor az utolsó vacsorát tartották. 
egész nap együtt vannak. csak egyik sem szól, nem be­
szél. a család néma s mégis mindenik beszélget valaki­
vel. képpel. virággal. levéllel. Ne zavarja senki a család 
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néma csendjét. olyan az most. mint a 'csendesen boruló 
ég. csak egy széláramlat jön s megered a zápor. Csak 
egyik szólaljon meg s kitör a fájdalom könnyzápora. 

Ma a tömeg. országok. nemzetek üljenek gyászün­
nepet s a honnak e1esell vitézei fölölI tartsanak emlékbe­
szédeket. Szomorú. fájdalmas emlékbeszédet. hogy ez 
rázza meg az élö lelkeket. a hála s kegyelet érzésével 
tömölI dobogó sziveket. 

Én prófétálok e tetemek fölölI s elmondom. hog). ök 
,is sirtak. mikor búcsúzóra nyujtollák remegö kezüket s az 
édesanya búcsúcsókja volt minden melegségük a hideg 
téli éjszakában.' 

Elmondom. hogy reszketett kezük. mikor leirták talán 
utoljára: 

"Ágyuesőre tábortüz világit, 
Rejta irom ezt fi kis lapot". 

Prófétálok e tetemek fölött. elmondom. hogy közös 
sirt itt ástak s ezernek tettek egy szomorú keresztel. hadd 
lássa majd az idegen. ill a névtelen hösök pihennek. 

Csak a tömegnek. a nemzeteknek vannak névtelen 
hösei. az egyes családok nak nincsenek. Mi tudjuk. hogy 
oli az apánk. testvérünk. gyermekünk pihen s minden vá­
gyunk csak az. hogy a májusi virágokból csokrot küld­
jünk nekik. 

Én prófétálok e tetemek fölölI. de elmondom nekik 
is. hogy elfeledve nincsenek. emléküket kegyelettet öriz­
zük s e kegyeletes érzésekkel véssük szivünkbe nevüket. 
úgy. mint az Istenét. a Jézusét. az apáét. a gyermekét. 
mint a testvér nevét. Ámen. 
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